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Las disoluciones

Actividades finales

&4 Para repasar

1.

10.

11.

12.

Entre las siguientes mezclas de sustancias, contesta

_ cudles son disoluciones y cudles mezclas heterogéneas:

leche, vino, gaseosa (sin burbujas), champ, café, yogur
liquido, zumo de naranja natural, cerveza (sin burbujas),
batido de vainilla, caldo de cocido, crema de calabacin,
té, y un plato lleno de garbanzos y granos de arroz.

. (Cudles son los componentes de una disolucion? Defi-

ne cada uno de ellos.
¢Qué diferencias existen entre disolvente y disolucién?

¢Coémo distinguirias en una disolucién el soluto del di-
solvente?

¢Qué informacién podemos obtener de una disolucién
si sabemos su concentracién?

Investiga las diferencias entre disolucion saturada y so-
bresaturada.

Expresa la densidad 1,43 g/cm? en unidades del SI.

¢En qué disolucién existe mayor proporcién de soluto,
en una disolucién saturada o en una disolucién muy
concentrada?

¢Cuédntos gramos de una disolucién de cloruro sédico
(NaCl) al 10 % en masa son necesarios para tener
10 gramos de NaCl puro? ;Y si fuera yoduro potasico (K)
en vez de sal comun?

Calcula la masa de sulfato de hierro(lll) Fe,(SO,), que
habra que disolver para obtener 100 cm? de una disolu-
cion acuosa de concentracion 0,1 M. ;Y para obtener
200 cm? de concentracion 0,05 M?

Sabiendo que la solubilidad del azdcar en agua es de
2000 g/L a 20 °C, jqué cantidad de azucar se disolvera
en 200 mL de agua a esa misma temperatura? Si la mez-
cla final ocupa 250 mL y teniendo en cuenta que la
densidad del agua es 1000 g/L, jcuél es el soluto y cudl
el disolvente?

Si se disuelven 2 gramos de hidréxido sédico, NaOH, en
un matraz aforado de 250 mL de capacidad, ;cuél es su
concentracion expresada en g/L? ;Cuantos moles de
NaOH contiene la disolucién? ;Cuél es la molaridad de
la disolucién?

13. ;Cuantos moles de hidréxido célcico Ca(OH), hay en
200 mL de una disolucion de concentracion 1 M de
Ca(OH),?

14. Dado que 36,5 u es la masa molecular del 4cido clorhi-
drico, calcula el nimero de moles que habra en cada
uno de estos casos:

a) 18,25 g de HCl.
b) 25 ude HCl.
¢) 20-10%° moléculas de HCl.

15. Calcula la concentracion expresada en g/L de una diso-
lucién de 0,5 litros que contiene 50 gramos de yoduro
sédico, Nal. ;Cudl es la molaridad de la disolucién?

16. Calcula el tanto por ciento en masa de cada compo-
nente de una disolucién formada por 250 gramos de
aguay 10 gramos de cloruro sédico (NaCl).

& 4» Para reforzar

17. Investiga los pasos a seguir para preparar en el laborato-
% rio la siguiente disolucion: 250 cm? de KI 1 M.

18. ;Cudl es la molaridad de una disolucién en la que he-
mos afnadido 10 gramos de hidréxido potésico (KOH)
en un matraz aforado enrasado a 500 mL?

19. Supodn que en el ejercicio anterior se han anadido
497 gramos de agua para enrasar a 500 mL, ;cudl es la
concentracion en % en masa de KOH de la disolucion?

20. Supodn que la solubilidad del cloruro sédico (NaCl), a
60 °C, es de 200 g/L, jqué cantidad de cloruro sédico
hemos de tomar para preparar 250 mL de disolucién
saturada a esa temperatura?

21. Una disolucién saturada, jpuede a la vez ser diluida? Y
una disolucién concentrada, ;puede no estar saturada?
Justifica tus respuestas.

22. Se prepara una disolucién anadiendo 50 g de yoduro
potasico (KI) a 200 gramos de agua. Una vez disuelto, el
volumen es de 204 cm?. Calcula la concentracion de la
disolucién en % en masa, g/L y M.

23. ;Como se prepararfan 500 mL de disolucion de concen-
tracion 0,5 M de Na,CO, en agua? ;Cudl sera su concen-
tracion en g/L?
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24. ;Qué cantidad de disolucién 1 M deberés tomar para
preparar 250 mL de disolucién cuya concentracion sea
0,25 M?

25. Calculala concentracion en g/Ly en % en masa de solu-
to de las siguientes disoluciones:

a) 25 g de nitrato sédico, NaNO,, en 250 g de agua. La
disolucién ocupa 250 mL.

b) 25 g de cloruro sédico, NaCl, en 750 g de disolucién.
La disolucién ocupa 750 mL.

@) 50 g de nitrato sédico, NaNO,, en 1 litro de agua. La
disolucién ocupa 1000 mL.

26. Se evapora todo el disolvente de una disolucién cuya
concentracion es 0,1 M de sulfato de cobre(ll), CuSO,.
/Qué cantidad de sal obtendremos?

27. ;Cudl es la molaridad de una disolucién en la que se
han disuelto 5 gramos de hidréxido potésico (KOH) en
100 mL de agua? Datos: el volumen resultante de la di-
solucion se puede considerar aproximadamente de
100 mL. Masas atomicas:K=39u;0=16u;H=1u.

28. Se mezclan 4,0 gramos de hidréxido sédico (NaOH) con
agua suficiente hasta formar 150 mL de disolucién.
¢Cudl es la molaridad de la disolucién? ;Cuantos moles
de soluto hemos afadido? ;Cudl es la concentracion
expresada en g/L?

29. Completa el siguiente cuadro:

»

NaOH 40 | 750 |

HO LN, [ 30
H,SO, T+ EE

30. ;Qué cantidad de alcohol deberés anadir sobre agua
: para obtener 250 mL de disolucién de alcohol en agua al
10 % en volumen? ;Cudl es el soluto y cudl el disolvente?

31. Se prepara una disolucién anadiendo 100 gramos de
cloruro sédico, 125 gramos de alcohol y 250 mL de
agua. Calcula el % en masa de cada componente de la
disolucién.

32. Se toman 50 gramos de una disolucién de sal (NaCl) en
agua al 10 % en masa. ;Qué cantidad de sal obtendras
cuando lleves la disolucién a sequedad?

33. ;Cudl debe ser la masa molecular de un compuesto
para que una disolucién de concentracion 51 g/L tam-
bién sea 0,3 M?

34. Tenemos una disolucion formada por 68 mg de una
sustancia disueltos en 200 mL de disolucién. Si la solu-
bilidad del compuesto a esa temperatura fuera de
0,0034 g/L, podriamos afirmar que es: a) saturada; b)
diluida; ¢) concentrada.

35. La densidad de un soluto liquido es de 1,20 g/mL. To-

= Mmando 10 mL de ese solutoy 190 mL de agua se prepa-

-] ra una disolucion. ;Cudl serd la densidad de la disolu-
cion? ;Cudl serd su concentracion expresada en % en
masay en g/L?

36. La solubilidad del clorato potasico (KCIO,) en agua a

= 20°Cesde 100 g/L, y a 60 °C es de 270 g/L. Si ahades

» clorato potésico a un vaso con 100 cm? de agua a 60 °C,
(qué cantidad de sal se disolvera? Cuando se enfrie el
agua a 20 °Cy después de filtrar la disolucion, ;qué can-
tidad de sal se obtendra en el papel de filtro?

37. Completa el siguiente cuadro:

_faty  colute  (mol) T
NaOH 40 !
HCI 500 1
NaCl ' 5 1000
HNO, | 250 4

38. Calcula la molaridad de un 4cido clorhidrico comercial
(HCl) que tiene una densidad de 1,19 g/mL y una rique-
za del 36,5 % en masa.

39. Sianadimos 50 mL de una disolucién 0,4 M a 250 mL de
una disolucion 0,2 M, ambas de é&cido sulfurico (H,50,),
icudl es la concentracion final de la mezcla? ;Qué masa
de 4cido hay en toda la disolucién?



, FE / -
D:SOQUC:@‘;@QS hc‘té‘fbf:a?ﬂ ez
Qeoke Vi no, Sam»,c'rompj —UMme Qe mmfzfc

ceXe, ur, ceryepe . betds | ym &l Qcm o & o Porzos
e &gs‘@c, coldo e ceé¢‘39£ 4 jm:aa 8

Crere dé cavﬂabcxc:m 'fc'

® |
* QQ)BQVM‘\'C: Svug\e éEa Qj Ve Qj\e jmucﬂm en e@ Mcs#mats"‘oaa c5¢

&8( e %ue (S &ehp L ton

¢ 30 uls 5 cwpweﬁ“e q«)e e Savebue eh el disHadte 558

. e

o5l verle 2 es & suchncia gue. }fsuepue ol sobde
ué;:s@gvc{én jes e@ W%t J—\?(‘;ﬂ‘:p Oe he ‘bcf &sue@t; A So pufc’;
@ €n yn c;e;soéven'b ! g

In ef coso de g’_waae.s e e Olschlente 3 @ solil eq o forevit
\‘ﬁﬁﬁ& oe ajf eccom 4 ‘5‘9 :éogfb Serie ,Q - Sushbrela _G‘U(,
Combre o= %:‘;“3 e &jreﬁaceb& Nef dlsclrents S e
Io Svg‘tw!cr\e. _E\*UC &'Ey)e edlerce en COMe}mo céo& Se :

C*ﬁ( - PL- PO : LT
En tg;‘&: de qve este of s-e@’*ajvo X st en
f"gﬁ"’$ gfﬁ&s 0.>€ mjﬁ{ﬁmc.:&;/ Ep %Pvt 3eva 40 Gue

Cﬁt& €n Mepar C,\éfcaa)pggoré\h\}o@u&t’, CO QV? L@ MNepenk
o Mﬂjcl vefn{ngg en 8 Qe'soéuaéz,., fﬁ',;cg



&

Lo gan"ﬁ&ma oc - ngn{a néu,gmaum? gue J en éS*-

KU Strnag [N

&

s deomlueich itumde

ts w\qucg ve ne &émi‘emq— 2
C’o_r\T oLA ée &aQ g .

OS@QLGA Qobff‘ﬁé}\/ﬁa"% ES uh - es%.Ja c_ncs'(‘o,bpc

ne € P@&ebé& th:@ﬁmw en*b&as Q‘"S Sustncgc&
V Se e r &Wigﬁuﬂs"bﬂm"@ 3\\/6/393,

« pite c;t‘ & W&a. ftﬂp@ﬁw{?«.‘r&, Se &Q&:n?c- uAn
canoeh'*‘mccm sufpenw o e m‘“’é@moﬁa "

EP" € $ﬁ"ft&mn CUO‘O:-:—?&E‘I' ur&mfmnuc ‘:‘ue

KQMP&» eSe. P‘g‘o&o aE’ m%&pm %r?sﬁ%m&am LW‘I;G*
f)t’c‘;ﬂ:“br '.}b&ﬁ e“é} .Sﬂ% brusumm’f@

@

Er\ QQ sc's"_f n*@fnﬂaf,maﬁ é mesS=  Se &tpfrﬁ‘i
e lﬁ sde? m@vmmn en m” ot

o R i T
R : g \ O({S/’"
| 090 |




&

En Qc Sojw’agq

@

n-109" .00 Sk
«)‘o‘— g Lqdieessiseed :XSN L

X&r do,ohsé\udo:o = 100

. 100

b)

3
LO mMeSMo

et vose (@) ve sobifo V(L) ge Olsallecsh
n(@)sesdife i
29Q. G0 01 | |
wah solub = 071 071+ 299, =393 Je scifs
- ofajpe sl
005 = —en BT

m @ de Son'fi 3005*932’3747;?:3:?33 de 35@%

Orti=

0,
ek ielc =€ < Uonde arvemr s dinlieren
X3 i
Apeser oe gue el oquw Tuylese Menas RERE. San AR SRS
MP:? ke %jaf e sq‘% @fc_;wg&-, con (& gue el soldle
s el .m-zv'ac..r d P agie e? Qc‘:mg‘(rfn




@ ' ]
_%_: mws::@;w@ia =+ Z—:__zﬂ_ . 8"%'

V(L) J-sobzion 5271 AELER 1

no c)e;ma@ﬁs oe .EQJTO e m’__mr:sc m@mﬁ ) )C 50&.’,&

nogt M?al; ée h?u‘l’é Ppuannan( ZSEEsESES -;O,OSMo@S

40
J
M - m (9) de colit s
Mota moém de sobbs \/¢L) d& discbic.a

Mz &

HO 'U LS
®
M=

2 C);Z

n°de molec de SoQ)Ta
i/ (L) o)e ac‘seévcfa:

l ua) _Qo“)‘ /‘Og(s J? J“opvfo
O 2

"0 39 fne(}t“;* de saavf"a - @,2
Ge\ n’s ! GrSS i |

\05 IMonwoé.ClZH — 36 S ume
Yﬂ%?fgvg&s L 28 ume




6,022-10 ma@ew@rQP i (4 SEmAanaEasa, [M@O

N

0.6 ?m.ogéw@s‘ S auman 88 e0" MSQGS

g 022 IO ~
)

: 3
THZ0 !
-0 X probes
X %&g 2,32-187°
@ 61 0 32— [025
A E
4 2 =looqp A m@ wn
(i (L) c§¢e0ucon
b) Oad
Mz S0 _0.66es @ rolbed N‘m: &o 3500 VI
H‘Lq‘ Of & | b seiis @ &.ﬁpvccoor
¢, (o BRERA 7, Wesa = H8S< - |co
koque= Z52-:100 = 9¢,15 T
Wﬂ&ﬁ)&'s"@%ﬁ



M= Masaﬁ!kj:
(651‘1 +0 :’250@

Con CPlse ‘wmv@w'&:xcaﬂ% Q@..‘S. reries oe WK %ue

necesfﬁ»m %V&‘f}eﬁca en_un majfafa;« ;25@ cm" Qe €h93nat'a]ao7
has'fa Qe So \#’f) d asjum agwﬂ‘aﬁf‘o-n Ew ey ca Qe.
'ZSDc,mz

Mz mase () VoM e
dddunzeatt in 28 fL040 EREERRE BT TRERR Y - )

% Mese

wesof@yde sl - I
mes=Cy) Je 5ol v mase 3 9 Ovsokiete * 'O

o/q Gque ‘Q .

e “'i‘é[-Q’f,i;"LH?

1Xg 4l Asoms kpSOJ

@)

Unc QMCL“;Q SG:TMQ”&AQ \Cl'lﬂe, er “é:a.;& e & cw'*\t(;oa

éé So@zjf@ S‘uc.', Se P\J@a’e éggg@/ﬁ( ‘[_ﬁ'\‘, QQL Q&Qgﬁc

es iy Pe%ue;};; Urea Qigagmb’n ne \izme porgué ser setued |
5 5“6 o 2 corceifod he de Poseer yna a@ﬁ onﬁomg,, e

ibc* sobvle  en el dsobherte, o c'z)f;j’tmc‘i Jde Yo cand. ciom G
éebe a.amip@s'r Fere ser q@‘\‘um&,q es 4ve na éel:e cz;m:“fi}‘
Mg, scau'fo @en pc: metrrha Qe-:rd?“g@p) ae ag\,(‘oﬁie&f#eo

00 =492% de tc-ﬂcf"fbbﬂff&"%'j’m@






